

ரணவிரு சேவா அதிகாரசபை - 2013

ரணவிரு சேவா அதிகாரசபையின் 2013 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக்கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, தேறிய சொத்துக்கள் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களையும் உள்ளடக்கிய 2013 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரசட்டத்தின் 13(1) பிரிவு மற்றும் 1999 இன் 54 ஆம் இலக்க ரணவிரு சேவா அதிகாரசபை அதிகாரசட்டத்தின் 9(3) ஆம் பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையில் உள்ள ஏற்பாடுகளுக்கமைய எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரசட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் அதிகாரசபையின் ஆண்டறிக்கையுடன் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகள் மற்றும் அவதானிப்புக்கள் இவ்வறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

1.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு முடியுமான வகையில் அவசியமான உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளைத் தீர்மானித்தல் முகாமையின் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

உயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (ISSAI 1000-1810) அமைய இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந் நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும்.

1.4 மறுப்பு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் விளைவாக நிதி நிலைமைக்கூற்று, நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, தேறிய சொத்துக்கள் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று என்பவற்றில் அறிக்கையிடப்பட்ட அல்லது அறிக்கையிடப்படாத விடயங்கள் தோற்றுவிக்கும் மூலாதாரங்கள் தொடர்பாகவும் ஏதும் செம்மையாக்கல்கள் அவசியமானவையாகக் காணப்படுமா என்பதனை தீர்மானிக்க என்னால் முடியாதுள்ளேன்.

2 நிதிக்கூற்றுக்கள்

2.1 மறுப்பு அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட முக்கியமான விடயங்களின் காரணமாக கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொள்ள முடியாதுள்ளேன். அதற்கிணங்க இந்நிதிக்கூற்றுக்கள் மீது நான் அபிப்பிராயம் ஒன்றினைத் தெரிவிக்கவில்லை.

2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.2.1 இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்கள்

இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 09 இன் பிரகாரம் சொத்தொன்று பயன்படுத்துவதற்காக தகைமை பெற்ற சந்தர்ப்பத்திலிருந்து பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும், கொள்வனவு செய்யப்பட்ட ஆண்டில் சொத்துக்கள் பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்படமாட்டாது என்ற கொள்கையைப் பின்பற்றுவதனால் ஆண்டின் போது கொள்வனவு

செய்யப்பட்ட ரூபா 7,175,777 தொகையான சொத்துக்கள் தொடர்பில் பெறுமானத்தேய்வு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.2.2 கணக்கீட்டுக் கொள்கை

அதிகாரசபைக்கு கிடைக்கப்பெறும் நன்கொடைகள் தொடர்பாக பின்பற்றப்படுகின்ற கணக்கீட்டுக் கொள்கை வெளிப்படுத்தப்படாதிருந்ததுடன், மீளாய்வாண்டில் அதிகாரசபைக்கு நன்கொடைகளாக கிடைக்கப்பெற்ற ரூபா 462,760 பெறுமதியான கணனி மற்றும் உபபாகங்கள் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.2.3 கணக்காய்விற்கான சான்றுகளின்மை

மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அறவிடப்பட வேண்டியிருந்த ரூபா 213,585,238 ஆன கடன் தொகையை உறுதிப்படுத்துவதற்காக குறித்த தனியாள் கணக்குகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு தயாரிக்கப்பட்ட பட்டோலையொன்று சமர்ப்பிக்கப்படாதிருந்தமையால் அதன் சரியான தன்மையை உறுதிப்படுத்த முடியாதிருந்தது.

2.3 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள், முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணக்கமின்மைகள்

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணக்கமின்மை தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்களிற்கான தொடர்பு

இணக்கமின்மை

(அ) 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரசட்டத்தின் 8(1) ஆம் பிரிவு

மீளாய்வாண்டின் பாதீடு 2012 செப்தம்பர் 30 ஆம் திகதிக்கு முன்னர் ஆளுகைச் சபையினால் அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், அது 2013 பெப்ரவரி 22 ஆந் திகதியன்றே அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) 1990 ஒக்தோபர் 10 ஆந் திகதிய 41/90 ஆம் இலக்க பொது நிர்வாகச் சுற்றறிக்கை

அதிகாரசபைக்கு சொந்தமான வாகனங்கள் தொடர்பாக 06 மாதங்களுக்கு ஒரு முறை எரிபொருள் நுகர்வு அளவு தொடர்பில் பரிசோதனை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய போதிலும், நிறுவகத்தின் ஆரம்பம் முதல் இதுவரை பரிசோதனை மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை

(i) 5.2.1 ஆம் பிரிவு

மீளாய்வாண்டிற்காகத் தயாரிக்கப்பட்டிருந்த பாதீட்டில் பாதிடப்பட்ட வருமானச் செலவினக் கூற்று, ஐந்தொகை, பாதிடப்பட்ட காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம் என்பன உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) 6.5.1 ஆம் பிரிவு

நிதிகூற்றுக்களுடன் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய வரைவு ஆண்டறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) 1978 திசெம்பர் 19 ஆந் திகதிய 842 ஆம் இலக்கம் மற்றும் 2002 நவம்பர் 28 ஆந் திகதிய ஐஏஐ/2002/02 ஆம் இலக்க திறைசேரிச் சுற்றறிக்கைகள் மற்றும் 2009 செப்தெம்பர் 01 ஆந் திகதிய டீஎம்ஏ/02 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவக் கணக்காய்வுத் திணைக்களச் சுற்றறிக்கை

அதிகாரசபையால் நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடு மற்றும் கணனி துணைப் பாகங்களின் பதிவேடு என்பன பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.

3. நிதி மீளாய்வு

3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் 2013 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதிகாரசபையின் நிதி விளைவு ரூபா 12,301,556 ஆன பற்றாக்குறையாக இருந்ததுடன், அதற்கு எதிராக முன்னைய ஆண்டின் நிதி விளைவுகள் ரூபா 2,294,685 ஆன மிகையாக இருந்தது. இதன் படி, மீளாய்வாண்டிற்கான நிதி விளைவுகளில் ரூபா 14,596,241 தொகையான வீழ்ச்சி அவதானிக்கப்பட்டது. இவ்வீழ்ச்சிக்காக மீளாய்வாண்டின் மீண்டுவரும் மானியம், சேவைகள் கட்டணம் மற்றும் ரணவிரு கொடி விற்பனை வருமானம் ரூபா 35,586,678 ஆல் அதிகரித்தமை மற்றும் லொத்தர் வருமானம், வட்டி வருமானம் மற்றும் நன்கொடைகள் என்பன ரூபா 19,757,140 ஆல் குறைவடைந்தமையும், பராமரிப்புச் செலவினம், ஏனைய மீண்டுவரும் செலவினம், செயற்பாட்டுச் செலவினம் மற்றும் பெறுமானத்தேய்வு என்பன ரூபா 40,014,858 ஆல் அதிகரித்தமையும் ஒப்பந்த சேவைச் செலவினம் ரூபா 1,150,177 ஆல் குறைவடைந்தமை காரணங்களாக இருந்தன.

4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

4.1 செயலாற்றல்

(அ) தரவு முறைமை தாபித்தல் தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

1999 இன் 54 ஆம் இலக்க ரணவிரு சேவா அதிகாரசபை அதிகாரசட்டத்தின் 6 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் யுத்தத்தின் போது ஊனமுற்ற மற்றும் கொல்லப்பட்ட இராணுவ வீரர்களினதும் கண்டுபிடிக்க முடியாது போன அனைத்து இராணுவ வீரர்கள் மற்றும் அவர்களில் தங்கியிருப்போர் தொடர்பான தகவல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட பெயர்ப்பட்டியலொன்று அதிகாரசபை ஆரம்பிக்கப்பட்டு 60 நாட்களுக்குள் மேற்கொள்வதற்கும் அவ்வறிக்கையை நாளதுவரையாக்கப்பட்டு பராமரிப்பதற்கும் தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அவ்வாறான அறிக்கையொன்று தயாரிக்கப்படாததன் காரணமாக 2011 மற்றும் 2012 ஆம் ஆண்டுகளில் ரூபா 6,230,691 தொகை செலவு செய்து தகவல் முறைமையொன்றை தயாரிப்பதற்காக நாடளாவிய ரீதியில் தகவல் சேகரிப்பதற்கான முறைமையொன்று ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்தது. எனினும் அதன் மூலம் பெற்றுக்கொண்ட தகவல்கள் 2014 திசெம்பர் 31 வரையிலும் முறைப்படி தகவல் முறைமையொன்றுக்கு உட்படுத்துவதற்கு அதிகாரசபை தவறியிருந்தது.

(ஆ) யுத்தகளத்தில் ஊனமுற்ற மற்றும் மரணித்த காணியற்ற இராணுவ வீரர்களின் குடும்பங்களிற்காக பொருத்தமான காணியொன்றை வழங்கும் நோக்கில் நடவடிக்கை எடுத்திருந்ததுடன், அது தொடர்பாக கணக்காய்வின் போது கண்டறியப்பட்ட விடயங்கள் கீழே காட்டப்பட்டுள்ளன.

- (i) 2001 ஆம் ஆண்டின் போது கிடைக்கப்பெற்ற 1.44 ஏக்கர் மினுவங்கொடை கிராமமேத காணி வயல் காணியாக இருந்தமையால் இராணுவ வீரர்களுக்கு பகிர்ந்தளிக்க முடியாமல் இருந்ததுடன், இதுவரையிலும் அது தொடர்பாக பொருத்தமான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ii) இராணுவ வீரர்களுக்கிடையே பகிர்ந்தளிப்பதற்கு பிரதேச செயலகங்களுடாக 2004 ஆம் ஆண்டிலிருந்து அதிகாரசபைக்கு கிடைத்திருந்த 75.82 ஏக்கர் அளவிலான 10 காணிகளை பகிர்ந்தளிப்பதற்காக இதுவரை நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. இக்காணிகளின் நிலைமை கீழே காட்டப்பட்டுள்ளன.
- 31.57 ஏக்கர் அளவிலான 02 காணிகள் (கொஜராகம் மற்றும் சூரியபொகுன கொரகஹுவெல காணி) வசிப்பதற்கு பொருத்தமற்றதாக குறிப்பிடப்பட்டிருந்ததுடன், அதற்குப் பதிலாக மாற்றுக் காணி வழங்குவதற்கு அதிகாரசபை தவறியிருந்தது.
 - 44.25 ஏக்கர் அளவிலான எஞ்சிய 08 காணிகள் இராணுவ வீரர்களுக்கு பகிர்ந்தளிப்பதற்கு இதுவரை நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) ஊனமுற்ற மற்றும் கொல்லப்பட்ட இராணுவ வீரர்களின் குடும்பங்களிலுள்ள உறுப்பினர்களுக்கு நிதி ரீதியான சலுகைகளை வழங்குவதற்காக அதிகாரசபை வீடமைப்புக் கடன், சுயதொழில் கடன், மருத்துவக் கடன் மற்றும் முச்சக்கர வண்டிக் கடன் என்ற ரீதியில் கடன் வழங்கல் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன. அதிகாரசபையால் 2004 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2013 ஆம் ஆண்டு வரை 6481 கடன்களுக்காக ரூபா 1,060,212,885 தொகை வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன், ஒவ்வொரு நலனாளிகளாலும் அதிகாரசபையிடமிருந்து இதுவரை பெற்றுக்கொண்ட நலன்கள் தொடர்பான விபரங்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட தகவல்கள் முறைமையொன்றை தாபிப்பதற்கும் கடன் தொடர்பாக தனிப்பட்ட பேரேட்டு மீதிகள், கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகளுடன் ஒப்பிட்டு சரியான தன்மையை உறுதிப்படுத்துவதற்கு 2013 ஆம் ஆண்டின் இறுதிவரையிலும் அதிகாரசபை தவறியிருந்தது.
- (ஈ) இராணுவ வீரர்களின் பெயர்களை ஞாபகப்படுத்தும் மாதிரிக் கிராமங்களை தோற்றுவிப்பதற்காக அதிகாரசபையினால் உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை அபிவிருத்தி செய்வதற்கு 40 ரணவிரு கிராமங்கள் காணப்பட்டன. அதிகாரசபையினால் ரணவிரு கிராமங்களுக்காக உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் அபிவிருத்தி, கிராமங்களுக்காக உபகரணங்கள் மற்றும் பொருட்கள் வழங்குதல், பரஸ்பர மேம்பாட்டு நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள், பொது வசதிகள் அபிவிருத்தி, வீட்டுத்தோட்ட நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள், கல்விசார்ந்த மற்றும் சமூக நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை அமுல்படுத்துவதற்கு நிதிஏற்பாடுகளைப் பெற்றுக்கொண்ட போதிலும், அவற்றை வினைத்திறனாக ஈடுபடுத்தல், கிராமம் தொடர்பாக ஆய்வுகளை மேற்கொண்டு தேவைப்பாடுகளை இனங்காணலும் வழங்கப்பட்ட வசதிகளின் பெறுபேற்றினை பரீட்சித்தல் போன்ற நடவடிக்கைகள் மிகவும் பலவீனமான மட்டத்தில் காணப்பட்டன.

4.2 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மை

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) ஒவ்வொரு கிராமத்திலும் உள்ள ரணவிரு குடும்பங்களின் பெண்களை அக்கிராமத்தில் வழிநடாத்தும் பெண்களாக மாற்றும் நோக்கில் அவர்களது பொருளாதார, குடும்ப அபிவிருத்தி, சமுதாய அபிவிருத்தி மற்றும் சமூகசார்ந்த பிரிவுகளை வலுப்படுத்துவதற்காக 2013 மார்ச் மாதம் ரணவிரு பெண்கள் படைப்பிரிவொன்று உருவாக்கப்பட்டிருந்ததுடன், அதற்குரிய ஆரம்ப விழாவிற்சாக ரூபா 2,545,709 தொகையும், ஊடகச் செலவினத்திற்காக ரூபா 1,002,401

தொகையும் அதிகாரசபையால் செலவிடப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும் இந்நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் கீழ் 2013 திசெம்பர் 18 ஆம் திகதி 100 பெண்களுக்காக ரூபா 140,000 தொகை செலவு செய்து செயலமர்வொன்று மாத்திரம் நடாத்தப்பட்டிருந்தது.

- (ஆ) 2009 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 90 மில்லியன் செலவு செய்து கையேற்கப்பட்ட காணி மற்றும் கட்டிடத்திற்காக 2013 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதி வரையிலும் திருத்தங்கள் மற்றும் மேம்படுத்தல் நடவடிக்கைகளுக்காக ரூபா 8,312,618 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்தன. திருத்த நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும் வேலையில் 2012 நவம்பர் மாதத்திலிருந்து அக்கட்டிடத்தில் அலுவலக நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்ட போதிலும், அதன் மேல் மாடியில் நிர்மாணிப்பதற்குத் திட்டமிடப்பட்டிருந்த கேட்போர் கூடத்தை அமைப்பதற்கும் சேவைகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு வருகை தரும் இராணுவ வீரர்களுக்கு இலகுவாக உரிய பிரிவுகளுக்கு செல்வதற்காக மின் பாரந்துாக்கியொன்றைப் பொருத்தும் நடவடிக்கைகள் 2015 ஏப்ரல் 30 ஆம் திகதி வரையிலும் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) மீளாய்வாண்டில் 12 சந்தர்ப்பங்களில் பெறப்பட்டிருந்த ரூபா 811,080 தொகையான முற்பணங்களில் செலவிடப்படாமல் சேமிக்கப்பட்டிருந்த ரூபா 185,664 தொகை நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் முடிவடைந்து 14 நாட்கள் முதல் 150 நாட்கள் வரையான காலதாமதத்திற்கு பின்னர் ஒப்படைக்கப்பட்டிருந்தது. செலவினத்திற்கு தேவையான பணத்தொகையை சரியாக மதிப்பீடு செய்யாமையால் பெற்றுக்கொண்ட முற்பணங்களுக்கு ஒப்பாக 12 சதவீதம் முதல் 40 சதவீதம் வரையான வீச்சில் முற்பணங்கள் செலவிடப்பாது சேமிக்கப்பட்டிருந்தமையும் முற்பணத்தை தீர்வு செய்யும் போது தாமதங்கள் காணப்பட்டமையும் அவதானிக்கப்பட்டன.
- (ஈ) 2013 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 2,186,172 தொகையான தீர்க்கப்படாத முற்பணம் காணப்பட்டதுடன், அவற்றை பெற்றுக்கொண்ட திகதியிலிருந்து 07 நாட்கள் முதல் 231 நாட்கள் வரையான காலவீச்சில் தீர்வு செய்யப்படாது காணப்பட்டன. மேலும் 2013 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதி வரையிலும் அம்முற்பணங்களில் ரூபா 219,800 கூட்டுத்தொகையான 09 முற்பணங்களிற்காக தீர்வு செய்வதற்கான பட்டியல்களைச் சமர்ப்பிக்காமல் எஞ்சிய பணமாக ரூபா 29,894 தொகை அதிகாரசபைக்குச் செலுத்தப்பட்டிருந்தன.
- (உ) 2011 ஆம் ஆண்டின் போது பாதுகாப்பு அமைச்சிடமிருந்து அதிகாரசபைக்கு வழங்கப்பட்டிருந்த PR-0612 ஆம் இலக்க வாகனம் தொடர்ச்சியாக பயன்படுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும், உரித்தைப் பொறுப்பேற்கவோ அல்லது மீள ஒப்படைப்பதற்கோ நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.3 செயற்பாட்டு வினைத்திறனின்மை

2013 ஆகஸ்ட் 13 ஆம் திகதி வ/ப இலங்கை அரசு வர்த்தக (நானாவித) கூட்டுத்தாபனத்திடமிருந்து ரணவிரு சேவை அதிகாரசபையின் கட்டிடத்தின் இரண்டாம் மாடிக்கு ரூபா 3,049,860 தொகையான வீட்டுத் தளபாடங்கள் கட்டளையிடப்பட்டிருந்தன. அதிகாரசபையால் அக்கூட்டுத்தாபனத்திற்கு ரூபா 609,972 ஆன முற்பணம் செலுத்தப்பட்டிருந்ததுடன், கட்டளையிடப்பட்ட பொருட்கள் 2013 ஓக்தோபர் 19 ஆம் திகதிக்கு முன்னர் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டியிருந்தது. அது தொடர்பாக பரிசீலித்த போது அவதானிக்கப்பட்ட விடயங்கள் கீழே காட்டப்பட்டுள்ளது.

- (அ) 2013 ஓக்தோபர் 19 ஆம் திகதிக்கு முன்னர் வழங்கப்பட வேண்டிய பொருட்களில் 2014 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதி வரையிலும் ரூபா 2,171,860 பெறுமதியான பொருட்கள் மாத்திரம் வழங்கப்பட்டிருந்தது. இங்கு கட்டளையில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த பொருட்களை விட மாற்றமான பொருட்கள்

வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன், கோரப்பட்ட அளவை விட கூடுதலாகவும் சில பொருட்கள் வழங்கப்பட்டிருந்தன.

- (ஆ) 2014 திசம்பர் 31 ஆம் திகதி வரையிலும் கட்டளையின் நிபந்தனைகள் பூர்த்தி செய்யப்படாமல் இருந்ததுடன், 2014 பெப்ரவரி 07 ஆம் திகதி தனியார் கம்பனியொன்றினால் ரூபா 2,183,280 ஆன பட்டியலொன்று சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் மேற்படி கூட்டுத்தாபனத்தினால் வேறொரு கம்பனிக்கு உப ஒப்பந்தம் வழங்கப்பட்டிருந்தமையும் அவதானிக்கப்பட்டது.

4.4 விளைவற்ற மற்றும் குறைவாகப் பயன்படுத்தப்பட்ட சொத்துக்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) வேன் வண்டியொன்றும் மோட்டார் சைக்கிளொன்றும் இரண்டு ஆண்டுகளுக்கு மேலாக விளைவற்றதாக அலுவலக வளவில் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) 2013 பெப்ரவரி 22 ஆம் திகதி ரூபா 210,000 தொகை செலவு செய்யப்பட்டு கைவிரலடையாள இயந்திரமொன்று கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும், அது சம்பளம் தயாரித்தல் மற்றும் ஏனைய நிர்வாக நடவடிக்கைகளுக்காக பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.5 பதவியணியினர் முகாமைத்துவம்

2013 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அதிகாரசபையின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினர் எண்ணிக்கை 44 ஆக இருந்ததுடன், உள்ளவாறான பதவியணியினர் எண்ணிக்கை 35 ஆக இருந்தது. அதன் பிரகாரம் வெற்றிடங்கள் 09 ஆக காணப்பட்டன. இது தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) அதிகாரசபையின் பதவியணியினை மீளமைப்புச் செய்வதற்குரிய அங்கீகாரம் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தினால் 2012 ஒக்டோபர் 16 ஆம் திகதி வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன், 2013 யூலை 09 ஆம் திகதி சம்பளம் மற்றும் ஊழியர் ஆணைக்குழுவினால் ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறையை அங்கீகரிப்பதற்கான பரிந்துரை செய்யப்பட்டிருந்தது. ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறை 2013 ஆகஸ்ட் 19 ஆம் திகதி முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தினால் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் 2013 ஒக்டோபர் 25 ஆம் திகதி பதவியணிக்கு ஆட்சேர்ப்பதற்கான பத்திரிகை அறிவித்தல் வெளியிடப்பட்டிருந்ததுடன், 2013 நவம்பர் 08 ஆம் திகதி விண்ணப்பங்களைப் பொறுப்பேற்றல் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும் அதற்குரிய பதவியணிக்குரிய ஆட்சேர்ப்பு நடவடிக்கைகள் இதுவரை பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) அதிகாரசபையின் பதவியணியின் நிர்வாக உத்தியோகத்தர், கணக்காளர் மற்றும் செயற்திட்ட முகாமையாளர் போன்ற பதவிகள் முறையே 2012 மார்ச் 15, 2012 மே 14 மற்றும் 2013 ஆகஸ்ட் 16 ஆம் திகதிகளில் வெற்றிடங்களாக காணப்பட்ட போதிலும் அவ்வெற்றிடங்கள் உட்பட மேற்படி 09 வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்காக அதிகாரசபையால் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அவ்வாறே கணக்குப் பிரிவின் நடவடிக்கைகள் நிதி உதவியாளராலும் மேலும் இரண்டு எழுதுவினைஞர்களாலும் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதுடன், அங்கு வினைத்திறனான வேலைப் பகிர்வு இடம்பெற்றிருக்காமை அவதானிக்கப்பட்டது.
- (இ) அதிகாரசபையின் மாகாண உத்தியோகத்தர்களை அதிகாரசபையின் நடவடிக்கைகளுடன் கூட்டிணைக்கும் வகையில் மாதாந்த திட்டமொன்று தயாரிக்கப்படாதிருந்ததுடன், அந்த உத்தியோகத்தர்களின் நடவடிக்கைகளுக்குரிய செயன்முன்னேற்ற மீளாய்வு முறைப்படி நிறைவேற்றபடாதிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

5.1 நிதிக்கூற்றுக்களை சமர்ப்பித்தல்

2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 6.5.1 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கணக்காண்டு முடிவடைந்து 60 நாட்களுக்குள் அவ்வாண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், 2013 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் கணக்காய்விற்காக 2014 திசெம்பர் 29 ஆந் திகதியே சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தன.

5.2 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு மற்றும் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) கூட்டிணைந்த திட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டதன் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டிற்கான இலக்குகளை அடைந்து கொள்வதற்காக பாதீட்டில் நிதி ஏற்பாடுகளை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்பதுடன் அந் நிதியங்களை ஆண்டின் போது செயற்திறனாக பயன்படுத்துவதற்காக நிதி மற்றும் பௌதீக இலக்குகளின் பொறுப்புக்கள் நிர்ணயிக்கப்பட்டு செயல்நடவடிக்கைத் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டு காலரீதியாக உள்ளபடியான மீதிகளுடன் ஒப்பிட்டு தேவையான திருத்தங்களுடன் உரிய இலக்கு நோக்கி செயற்படுதல் வேண்டுமாயினும், மீளாய்வாண்டின் போது அவ்வாறான வழிகாட்டலொன்று அதிகாரசபையில் செயற்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் பிரகாரம் செயற்பாடுகள் நிறைவேற்றப்படாமையால் மீளாய்வாண்டில் பாதிடப்பட்ட செலவினத்துடன் ஒப்பிடுகையில் அதிகாரசபையின் மீண்டுமும் செலவினங்களில் விலகல் 12 சதவீதத்திலிருந்து 56 சதவீதம் வரையான விலகல்களும் மூலதனச் செலவினங்களில் விலகல் 66 சதவீதம் முதல் 92 சதவீதம் வரையான வீச்சில் காணப்பட்டன.

5.3 கொள்வனவுத் திட்டம்

அதிகாரசபையால் தயாரிக்கப்பட்டிருந்த வருடாந்த கொள்வனவுத் திட்டத்தில் மதிப்பிடப்பட்ட மூலதனச் செலவினம் ரூபா 32.55 மில்லியனாக இருந்த போதிலும், ஆண்டின் போது ரூபா 11 மில்லியன் தொகை மாத்திரம் செலவிடப்பட்டிருந்ததுடன், நிறுவன வளவில் மேற்கொள்வதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்த நிர்மாணம் மற்றும் பொருத்துதல் நடவடிக்கைகள் திட்டமிடப்பட்டதன் பிரகாரம் மேற்கொள்ளப்படாமையால் இந்நிலைமை உருவாகியிருந்தது.

5.4 தீர்வு காணப்படாதுள்ள கணக்காய்வுப் பந்திகள்

2012 நவம்பர் 15 ஆந் திகதி இடம்பெற்ற பொது முயற்சிகள் குழுக் கூட்டத்தில் வழங்கப்பட்டிருந்த பணிப்புரைகளை அமுல்படுத்தல் நிலைமை கீழே காண்பிக்கப்படுகின்றன.

கட்டளை	காரணம்	பொழிப்பாக்கப்பட்ட கட்டளை	தற்போதய நிலைமை / அவதானிப்பு
15	இராணுவ வீரர்களுக்கிடையே காணி பகிரந்தளித்தல்	இதுவரை பகிரந்தளிக்கப் படாதுள்ள காணிகளை இராணுவ வீரர்களுக்கு இடையே பகிரப்பட்ட முறை தொடர்பாக செயல் நடவடிக்கைத் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டு அந்நடவடிக்கைகளை துரிதப்படுத்தல்.	காணி பகிரந்தளித்தல் நடவடிக்கைகளை துரிதப்படுத்துவதற்காக செயல் நடவடிக்கைத் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

17	2009 முதல் இதுவரை நலனாளிகளுக்கு பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டுள்ள காணி, வீடுகள் மற்றும் வீடு நிர்மாணம் அல்லது திருத்தங்களுக்காக வழங்கப்பட்டுள்ள நிதி உதவிகள்	2009 ஆம் ஆண்டிலிருந்து இதுவரை நலனாளிகளுக்கு அமைச்சு மற்றும் அதிகார சபையால் வழங்கப்பட்டுள்ள காணி, வீடுகள் மற்றும் வீடு நிர்மாணம் அல்லது திருத்தங்களுக்காக வழங்கப்பட்டுள்ள நிதி உதவிகள் தொடர்பான விபரங்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட அறிக்கை யொன்று வெவ்வேறாக குழுவிற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. (மாதத்திற்குள்)	இதுவரையில் அவ்வாறான அறிக்கையொன்று குழுவிற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
18	ரணவிரு வீரர்களின் உரிய தேவைப்பாடு இனங்காணல்	ரணவிரு வீரர்களின் உரிய தேவைப்பாட்டை இனங்கண்டு அது தொடர்பான அறிக்கையொன்றை 3 மாதங்களிற்குள் குழுவிற்ச சமர்ப்பித்தல்	இதுவரையில் அவ்வாறான அதிகார சபையால் குழுவிற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுக் குறைபாடுகள் தொடர்பாக அவ்வப்போது அதிகாரசபையின் தலைவரின் கவனத்திற்கு கொண்டுவரப்பட்டன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டு அம்சங்கள் தொடர்பாக விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

- (அ) கணக்கீடு
- (ஆ) பதவியணியினர் முகாமைத்துவம்
- (இ) சொத்து முகாமைத்துவம்
- (ஈ) உள்ளகக் கட்டுப்பாடு
- (உ) கொள்வனவு